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  伴随我国税收改革营改增的完成，金融领域的增值税全面实行，2016年36号文的
框架性文件确定了金融业的四大征税业务范围：贷款服务、直接收费金融服务、保
险服务和金融商品转让。随着财税[2016]46号、财税[2016]70号、财税[2016]140
号、财税[2017]2号、财税[2017]56号和财税[2017]90号文等文件的陆续发布，金
融机构各金融产品的增值税细节逐步完善。小编今天对各金融领域增值税的纳税问
题已经明确的事项进行一个汇总，方便小伙伴学习掌握。

 金融产品的增值税税率

 金融服务，是指经营金融保险的业务活动。包括贷款服务、直接收费金融服务、保
险服务和金融商品转让。一般纳税人提供金融服务按增值税税率为6％缴纳增值税
，小规模纳税人提供金融服务按照征收率3%缴纳增值税。资管产品运营过程中发
生的增值税应税行为，以资管产品管理人为增值税纳税人。资管产品管理人运营资
管产品过程中发生的增值税应税行为暂适用简易计税方法，按照3%的征收率缴纳
增值税。

 如果金融商品的税率选择只考虑纳税人身份，产品是否是资管产品按照3%和6%一
分类就计算的话。。。那就不会有这么多的金融研讨会、论坛、专家答疑了，可能
世界就大同了。

 金融产品的范围定义就非常复杂。先百度一下金融产品的概念看一下，金融产品分
为基础类和衍生类；而基础类包括存单、债券、股票、基金。衍生类包括期货、期
权、互换等，而且每时每刻金融商品还在创新。

 税收本身就自带宏观调控的属性，针对特定的业务，如对存款利息、被保险人获得
的保险赔付不征收增值税；对小额贷款利息收入、国债和地方债利息收入、人民银
行对金融机构的贷款利息收入、金融同业往来利息收入、保险公司开办的一年期以
上人身保险产品取得的保费收入、部分金融商品转让收入（主体为境外投资者、证
券投资基金、个人）免征增值税。

面对如此丰富的金融产品和有选择性的免税政策，计税的依据还要区分利息收入和
转让差价收入的不同情况，小编汇总了一张表为大家参考查阅。
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 免征增值税的金融同业的范围

 根据上图小伙伴们会发现除了国家地方政策性金融债券以外，同业存单的利息收入
和公募基金的转让收益也是免增值税的。金融同业的具体范围是什么的请见下图。

 根据财税[2016]36号的规定，金融机构是指：（1）银行：包括人民银行、商业银
行、政策性银行。（2）信用合作社。（3）证券公司。（4）金融租赁公司、证券
基金管理公司、财务公司、信托投资公司、证券投资基金。（5）保险公司。（6）
其他经人民银行、银监会、证监会、保监会批准成立且经营金融保险业务的机构等
。

 以上有混淆各种金融产品是免税还是应税问题的小伙伴可以不用再纠结了。

 常见的有争议的问题

 A. 转让公司股权是否缴纳增值税？

 公司的股权分为三种：（1）上市流通股（包括解禁后的限售股）；（2）新三板
挂牌股票；（3）未上市股票。根据上述陆续出台的文件股权转让我们总结以下四
点：（1）对个人转让金融商品免征增值税；（2）对上市流通股的转让，应按照金
融商品转让征收增值税；（3）对新三板挂牌股票的转让是否征收增值税，尚有争
议，各地方税务局解释不一致，由于总局没有进一步明确，大多数地方执行的口径
是暂不征收增值税；（4）对有限责任公司的股权、非上市股票的转让，不征增值
税。小编又汇总了一张表为大家参考查阅。

 B．赎回基金是属于金融商品转让还是持有至到期？

 基金申购是指投资者到基金管理公司或选定的基金代销机构开设基金帐户，按照规
定的程序申请购买基金份额的行为。赎回又称买回，它是针对开放式基金，投资者

                                    2 / 3



智行理财网
黄金期货 缴税(黄金期货手续费多少)

以自己的名义直接或透过代理机构向基金管理公司要求部分或全部退出基金的投资
。金融商品的转让是指转让金融商品所有权的业务活动，而基金赎回并未发生所有
权转移，而是直接灭失。因此，基金的申购和赎回属于持有至到期，其是否征收增
值税应根据财税[2016]140号文有关规定确定，如持有期间（含到期）取得的收益
是非保本的收益，则不属于利息或利息性质的收入，不征收增值税。

 C．可转债、可交换债换股时是否算持有至到期？

 对于可转债和可交换债这类特殊的业务，由于原先的债券已经注销，普遍认为应该
按债券持有至到期兑付处理，不算金融商品转让行为。

 D．股权收益权约定赎回的问题

 股权收益权类似于明股实债，一般不涉及金融商品转让，因为转让的一般都是非上
市公司股权。若合同里有约定回购协议，应该视为保本条款，产生的保本收益应该
按照贷款服务缴纳增值税。

 E．资产支持证券征收增值税认定问题

 资产抵押债券（Asset-backed Security，简称ABS）是以资产的组合作为抵押担
保而发行的债券，是以特定的资产池（Asset
Pool）所产生的可预期的稳定现金流为支撑，在资本市场上发行的债券工具。

 在交易所层面，对于资产支持证券（ABS）都是按照债券来对待，但是资产支持证
券是通过资管计划来运作，属于56号文中的“资产支持计划”。本身ABS中，资管
支持计划从原始权益人取得的收益已经缴纳增值税，所以按照资管计划认定，资产
支持证券如果有保本的承诺取得的收益就需要缴纳增值税，如果没有保本的承诺取
得的收益也是不保本的就不需要缴纳增值税。

 F．金融商品转让的负差，期末能退回吗？

 不能。和企业所得税的年度汇缴不一样，期末汇总再做清算。增值税在前面交了增
值税，后面的负差只能抵下一季度的正差，不能再往前追溯了。

 举例说明，某公司第一季度100万，第二季度-20万，第三季度-30万，第四季度-5
0万，当年的税额总体看起来是0，但是第一季度转让所得100万，在4月份的征期
里就需要缴纳增值税，后面二三四季度都是负差，虽然不用交税，但是第一季度已
经交过的增值税不能退回了。
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